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На основании многолетней педагогической практики я пришла к выводу, что современный уровень образования и методы обучения детей в школе не соответствуют современным требованиям общества к личности. Для того чтобы стать социально востребованным и успешным человеком в обществе, мало получить определенный набор знаний, которые со временем могут просто стереться из памяти. Необходимо обладать способностями к самообразованию и непрерывному изменению себя в соответствии с требованиями времени, способностями принимать решения и нести за них ответственность, ставить перед собой цели и выполнять их. В связи с этими задачами репродуктивные методы обучения, просто передача знаний от педагогов к учащимся давно устарели и не решают современных проблем взаимоотношения личности с обществом. Ученик из объекта образования должен стать субъектом, то есть должен осознавать, чему он учится в школе и для чего, зачем ходит на уроки и что должен получить от общения с учителем и другими учащимися. 
В связи с вышеизложенным, вижу необходимым изменение своей педагогической практики. Каждый ученик – индивидуальность, со своими способностями, возможностями и потребностями. Нельзя подходить ко всем ученикам одинаково и решать с ними учебные  задачи на одном и том же уровне. Поэтому вижу необходимым осуществлять личностно деятельностный подход в обучении, чтобы ученик в процессе собственных действий на уроках решал задачи по реализации своей индивидуальной образовательной программы. 

Изменение моей педагогической практики будет заключаться во введении в учебную деятельность учащихся маршрутов деятельности в предмете (индивидуальных образовательных программ), в организации детского целеполагания как на длительный период обучения, так и на каждом уроке. 

Мои образовательные задачи:

- научиться сопровождать составление индивидуальных образовательных программ детьми и реализацию этих программ на своих уроках;

- понять сущность детского целеполагания, изучить его структуру;

- освоить технику детского целеполагания;

- научиться осуществлять организацию детского целеполагания как на отдельных уроках, так и во всей учебной деятельности. 

Для решения данных образовательных задач планирую следующие действия: 

- обучение на курсах повышения квалификации «Современное качество образования»;

- организация семинаров «Методика детского целеполагания» и «Методика сопровождения учащихся при составлении ими индивидуальных образовательных программ»;

- создание проектов уроков с этапами целеполагания;

- проведение педагогических проб детского целеполагания на уроках;

- диагностика ученических целей;

- составление программы занятий, где будут учитываться общий и индивидуальный компоненты обучения;

- создание с детьми индивидуальных образовательных программ на следующий учебный год. 

