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Новые условия требуют от меня как от педагога изменения моей педагогической практики. Сегодня, в условиях модернизации образования, я понимаю, что на мне лежит ответственность за достижение учащимися современного качества образования, где  полученные знания будут соответствовать потребностям общества, государства. В новых условиях жизни знание как таковое становится недостаточным, чтобы встроиться в быстро изменяющийся мир.

Я понимаю, что сегодня учащимся нужны не только знания, полученные впрок, но образцы действия и способы действия. Для этого нужно учить детей мыслить и продуктивно действовать, творить новое, брать ответственность на себя, проявлять инициативу, договариваться с другими людьми.  Чтобы достичь этого, мало просто запоминать и воспроизводить полученные знания, – надо понимать сущность явлений.

Чтобы отвечать таким запросам современного образования, мне необходимо строить новую образовательную практику. Главным на сегодняшний день вижу организацию мыслительной деятельности учащихся на уроках русского языка и литературы.

Испытывая недостаток знаний в организации мыслительной деятельности, ставлю перед собой следующую образовательную задачу:
- понять сущность мыслительной деятельности в рамках современного качества образования;

- осмыслить и понять структуру мыслительной деятельности школьников;

- освоить новые техники развития мыслительной деятельности;

- осуществлять организацию мыслительной деятельности школьников на уроках русского языка и литературы не с позиции учителя, а с позиции тьютора, управленца.

Для решения этой задачи я планирую следующие действия:

- обучение на курсах повышения квалификации «Современное качество образования»;

- организация и участие в работе методического семинара «Новые формы организации мыслительной деятельности учащихся»;

- приобретение педагогических компетенций (управленческих, тьюторских);

- выработка профессиональных техник и приемов организации мыслительной деятельности школьников (моделирования, преобразования, содержательного обобщения, рефлексии);

- освоение теоретического содержания и на этой основе конструирование проектов уроков с заданиями для организации мыслительной деятельности школИндивидуальная образовательная программа 

