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ВВЕДЕНИЕ

Преобразования, происходящие во всех сферах нашего общества, востребуют человека активного, инициативного, обладающего высоким потенциалом саморазвития, субъекта профессиональной и личной жиз​недеятельности. АН. Леонтьев (1977) в этой связи замечает, что субъект действует через внешнее и этим сам себя изменяет. Тем самым он под​черкивает, что человек сам обладает внутренним источником активнос​ти, а углубление процесса саморазвития и продвижения индивида по ступеням своего совершенствования невозможно без укрепления его субъектности во взаимодействии с окружающим миром, культурой и людьми. Отсюда, задача дополнительного профессионального обра​зования - помочь педагогам становиться субъектом культуры, профес​сиональной деятельности.

Сама же система дополнительного профессионального образования в целом остается традиционной и направлена на формирование зна​ний, умений, навыков, хотя ставит задачу формирования профессио​нальных компетентностей, которыми педагог должен овладеть. Но не факт, что педагоги будут ими овладевать. И не факт, что система повы​шения квалификации их обеспечит. Поэтому предстоит разработка про​блемы становления профессиональной субъектности педагога в усло​виях дополнительного профессионального образования. Необходимо ответить на вопросы: Как должно быть организовано профессиональ​ное образование в котором бы педагог становился субъектом? На ка​ких принципах оно должно осуществляется? Какими способами? Как изменяется профессиональная позиция педагога? 
В современных условиях учительство нужно возрождать, ориентируя сферу подготовки, переподготовки и повышение квалификации на организацию условий для его профессионального образования, что потребует изменения базового процесса в самой системе повышения квалификации: перехода от подготовки специалиста и его дообучения к образованию профессионально действующего человека.

Одним из способов поддержки прерывного профессионального развития педагогов является разворачивание сети тьюторов в образовательных учреждениях.
СТРУКТУРА БАЗОВОЙ ПЛОЩАДКИ

Для разворачивания практики сопровождения профессионального развития педагогов в нашем ОУ была организована базовая площадка. Она несет следующую структуру:

1. управленческая команда – УК - (реализует процесс управления);
2. тьюторская   команда –ТК - (реализует   процесс   сопровождения профессионального развития педагогов);
3. ресурсный центр – РЦ - (реализует процесс ресурсообеспечения).
Структура БП
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Управленческая команда выполняет следующие функции:
1. соорганизация субъектов БП;
2. организация   рефлексивно-аналитических   семинаров   для анализа деятельности БП;
3. организация        программирующих        семинаров        для планирования деятельности БП.
Тьюторская команда работает по двум направлениям:

1. сопровождение профессионального образования педагогов;
2. сопровождение педагогического проектирования. 
Ресурсный центр осуществляет поиск ресурсов, их квалифицирование,
определение, сетевую организацию, хранение.
Сопровождение понимается как система действий сопроводителя (тьютора), направленная на создание специальных условий для развития, становления профессиональной субъектности педагога.
Она включает в себя четыре этапа сопровождения.
ЭТАПЫ СОПРОВОЖДЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ПЕДАГОГА
- изучение исходного состояния профессионального развития педагога;

-организация    условий    для    самоопределения     педагогов     в
профессиональном движении (целеполагание);
-организация условий для самовыражения (практикование в деятельности);

-организация условий для самореализации (создание мест позиционирования, т.е. предъявления себя как профессионала).
Деятельность тьютора - это содействие (организация процессов
самоопределения,
самоосуществления
и
самореализации сопровождаемого).
Первый этап. Первым шагом в этой работе был Семинар по изучению исходного состояния профессионального развития педагогов нашей школы. На Семинаре были скорректированы смыслы таких понятий как профессия, профессионал, профессионализация.
Тьютор, понимая какой педагог перед ним, начинает действовать в соответствии с этим.

- Если учитель не испытывает проблем в своей практике, то ему нужны обучающие программы, связанные с предметным содержанием, и он сам готов занять субъектную позицию в выполнении заданного им самим действия. Помощь тьютора здесь не нужна.

- Если учитель имеет интенцию к развитию, то тьютор инициирует педагога в его профессиональном движении через поиск проблемы, понимания себя в профессии, поиск пути своего профессионального роста. Такой учитель занимает субъектную позицию относительно своего образования.

- Если учитель не удовлетворен собственной деятельностью, испытывает потребность в ее изменении, то тьютор помогает ему проанализировать ее, выделить проблемы, найти пути решения проблем. В процессе освоения новой деятельности он будет включаться непосредственно в эту деятельность (практику).

Для определения типа мы использовали «Опросник для выявления уровня педагогической направленности» (В.Б. Успенский, А.П. Чернявская. 2003).

Второй    этап    сопровождения    -   Организация   условий   для самоопределения     педагога     в     профессиональном     движении предназначен для педагогов второго и третьего типов.

На этом этапе тьютор создает такие условия, чтобы педагог осознал свое место, свои функции и свою позицию в ситуации.
Формой сопровождения самоопределения могут быть:

- сессии самоопределения;
- рефлексивно-аналитические семинары.

На сессии самоопределения тьютор помогает педагогам определить границы своих возможностей в решении производственных задач, поставить перед собой образовательную задачу и спланировать действия по ее реализации.

На рефлексивно-аналитических семинарах тьютор помогает педагогу осуществить рефлексивный анализ его практики, выделить проблемы в профессиональной деятельности, наметить пути для решения проблем.

Результатом этого этапа может быть индивидуальная программа профессионального движения человека, отражающая направление движения в профессии, проблему, образовательную задачу, программу действий.

В нашей школе результатом работы на этом этапе сопровождения явилось создание Индивидуальных образовательных программ (ИОП) педагогами.

Семинар «Рефлексия собственной педагогической деятельности» помогает педагогам увидеть свои проблемы и создать новые ИОП.

Третий этап сопровождения - Организация условий для самовыражения педагога. На этом этапе тьютор помогает организовать пробы педагогических действий.

Формой реализации может служить Мастерская проб. (Это может быть проба «Организации детского целеполагания на уроке», «Организация детского сотрудничества на уроке»).

На этом этапе практикант должен находиться рядом с мастером, который может помочь в осуществлении пробы, а затем провести рефлексивный анализ этой пробы.

На этом этапе сопровождаемый педагог занимает активную позицию, его действия носят демонстративный характер. Пробование - это открытое действие собственной практики. Но осуществляется проба действия не того, что «я умею», а того, что «я не умею».
После пробы с помощью коллег и с участием мастера осуществляется рефлексия по вопросам:

-Каким образом действовал?
-Чего хотел добиться?
-Что удалось?
-Как можно было действовать в изменяющейся ситуации?
Четвертый этап сопровождения педагога - Организация условий для самореализации через создание мест позиционирования.
На этом этапе педагог реализует собственный потенциал, совокупность знаний, умений и навыков. Этот процесс называется позиционированием.

Тьютор на этом этапе организует места «открытой деятельности» (конкурсы, фестивали, мастер-классы, публичные занятия).
Этот этап становится своеобразным итогом профессионального развития.

Таким образом, педагог, включаясь в процессы самоопределения, самоосуществления и самореализации, становится способным действовать профессионально. Это становится его профессиональной нормой.

Предназначение и структура индивидуальной образовательной программы
Предназначение ИОП
ИОП является средством организации субъектом своей образовательной деятельности для совершенствования, преобразования профессиональной деятельности в соответствии с ориентирами, новыми требованиями к ней, производственными задачами учреждения.
В ходе конструирования своего образования и оформления образовательной программы субъект выполняет действия:
-осознает необходимость преобразования профессиональной деятельности,

определяется    в    направлении,    содержании    и    средствах образования,

- оформляет образовательный запрос к другим людям.
Возможная структура ИОП
· необходимость,
потребность
в
изменении профессиональной деятельности (какие трудности в осуществлении практики испытывает педагог, с какими профессиональными дефицитами они связаны, какие противоречия в результатах деятельности и ориентирах, новых требований к образованию, поставленных производственных задачах в ОУ, стремление к совершенствованию);

· направление профессионального движения, (что конкретно хочу изменить в деятельности, чего достигнуть в профессионализме);

· образовательные задачи (чему буду учиться, чтобы изменить практику, что хочу освоить);

· программа действий для решения образовательной задачи (в каких делах буду участвовать, какие дела организую, для чего). Возможные дела: образовательные, разработческиен семинары,     проекты,     исследование,     мастерские     проб, презентации, описание, составление тезауруса, глоссария, написание рефератов, статей, проведение мастер-классов, выставки, обучение на курсах ПК, выступления на сайтах, конференциях, разработка методических рекомендаций, диагностических заданий, тестов, учебных заданий и т.д.); • образовательный запрос (в какой помощи и от кого нуждаетесь, чтобы осуществить свою образовательную программу)

Для реализации ИОП тьюторская команда организует следующие места: педагогические пробы (проектирование, осуществление, рефлексия), педагогические мастерские (осмысление новых технологий, профессиональных смыслов, технологий), практикование (проведение мастер-классов, открытых уроков, участие в конкурсах).
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