Анализ работы спортивного кружка «Общефизическая подготовка» за 2012-2013 учебный год.

В  начале учебного года в школе был создан спортивный кружок «Общефизическая подготовка» с целью укрепления здоровья учащихся, развитию жизненно важных двигательных умений и навыков, овладению общефизических упражнений.
С начала учебного года работа была направлена на раздел по легкой атлетике. Туда входили метания, прыжки, бег на выносливость. Также были использованы различные игры с простыми правилами. По мере прохождения программы стали добавляться упражнения с большей нагрузкой и тяжестью выполнения. Это были элементы из баскетбола, гимнастики, упражнения на силу,  игры с мячами и обручами. 
Дети в кружке были одного возраста (1-2 класс). Так как в программе нагрузка и физическая подготовленность направлена на один возраст. И это все обеспечивало полноценное физическое развитие ребенка. Дети учились сами показывать различные упражнения другим; объяснять правила игр и выполнения заданий; помогать другим выполнять сложные для них элементы.
По итогам года все задачи были выполнены. Дети с радостью играли в игры и эстафеты, поддерживали друг друга. Все это создавало благоприятную атмосферу в коллективе.
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