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Положение о системе внутреннего мониторинга и системе оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы

             Система внутреннего мониторинга качества образования представляет собой один из инструментов реализации Требований стандартов к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования и является необходимой частью обеспечения качества образования. Настоящее Положение о системе внутреннего мониторинга качества образования в школе определяет цели, задачи и принципы системы оценки достижения планируемых результатов освоения ООП.  
Система   оценивания планируемых результатов освоения программ начальной школы предполагает:
-  включение учащихся в контрольно-оценочную деятельность с тем, чтобы они приобретали навыки и привычку к самооценке и самоанализу (рефлексии);
-  использование критериальной системы оценивания;
- использование  внутренней и внешней оценки, при последовательном нарастании объема внешней оценки на каждой последующей ступени обучения;
-  субъективные и объективные методы оценивания; стандартизованные оценки;
-  портфолио учащегося и портфель достижений;
Система оценивания строится на следующих принципах:
Оценивание является постоянным процессом.
В зависимости от этапа обучения используется диагностическое (стартовое, текущее) и срезовое (тематическое, промежуточное, итоговое) оценивание.
Оценивание может быть только критериальным.
Критериями оценивания выступают ожидаемые результаты, соответствующие учебным целям. 
Оцениваться с помощью отметки могут только результаты деятельности ученика, но не его личные качества.
Система оценивания выстраивается таким образом, чтобы учащиеся включались в контрольно-оценочную деятельность, приобретали навыки и привычку к самооценке.
Положение описывает модель оценки достижения обучающимися результатов, зафиксированных в планируемых результатах ООП, через:
- выделение уровней освоения ООП (выпускник научится / получит возможность научиться);
   - описание объекта и содержания оценки, критериев, инструментов и процедур оценки; форм представления результатов, условий и границ их использования (применения) В соответствии со Стандартом основным объектом системы оценки, её содержательной и критериальной базой выступают планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования.
Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оценку достижения обучающимися всех трёх групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных.
В соответствии с требованиями Стандарта предоставление и использование персонифицированной информации возможно только в рамках процедур итоговой оценки обучающихся. Во всех иных процедурах допустимо предоставление и использование исключительно неперсонифицированной (анонимной) информации о достигаемых обучающимися образовательных результатах.
Оценка личностных результатов. Основным объектом оценки личностных результатов служит сформированность универсальных учебных действий, включаемых в следующие три основных блока: самоопределение, смыслообразование, морально-этическая ориентация.
В планируемых результатах, описывающих группу личностных результатов, отсутствует блок «Выпускник научится». Это означает, что личностные результаты выпускников на ступени начального общего образования в полном соответствии с требованиями Стандарта не подлежат итоговой оценке.
В ходе текущей оценки возможна ограниченная оценка сформированности отдельных личностных результатов, полностью отвечающая этическим принципам охраны и защиты интересов ребёнка и конфиденциальности, в форме, не представляющей угрозы личности, психологической безопасности и эмоциональному статусу обучающегося. Такая оценка направлена на решение задачи оптимизации личностного развития обучающихся и включает три основных компонента:
• характеристику достижений и положительных качеств обучающегося;
• определение приоритетных задач и направлений личностного развития с учётом как достижений, так и психологических проблем развития ребёнка;
• систему психолого-педагогических рекомендаций, призванных обеспечить успешную реализацию задач начального общего образования.
Другой формой оценки личностных результатов может быть оценка индивидуального прогресса личностного развития обучающихся, которым необходима специальная поддержка. Эта задача может быть решена в процессе систематического наблюдения за ходом психического развития ребёнка на основе представлений о нормативном содержании и возрастной периодизации развития — в форме возрастно-психологического консультирования. Такая оценка осуществляется по запросу родителей (законных представителей) обучающихся или педагогов (или администрации образовательного учреждения) при согласии родителей (законных представителей) и проводится психологом, имеющим специальную профессиональную подготовку в области возрастной психологии.
Оценка метапредметных результатов. 
Основным объектом оценки метапредметных результатов служит сформированность у обучающегося регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных действий.  
Основное содержание оценки метапредметных результатов на ступени начального общего образования строится вокруг умения учиться,   т.е. совокупности способов действий, которая обеспечивает способность обучающихся к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса.
Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимся планируемых результатов по отдельным предметам. Объектом оценки предметных результатов служит в полном соответствии с требованиями Стандарта способность обучающихся решать учебно-познавательные и учебно - практические задачи.





           Критерии оценки достижения планируемых результатов


	Критерии оценки
	Содержание критерия
	Инструментарий

	Достижение обучающимися личностных результатов
	Готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетенции, личностные качества; сформированность основ гражданской идентичности
	Карта наблюдений, анкетирование,
творческие работы.


	Достижение обучающимися метапредметных результатов
	Освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметными понятиями
	Листы достижений, карты наблюдений, творческие работы, комплексные работы, тестирование, оценочные шкалы

	Достижение обучающимися предметных результатов
	Освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащих в основе современной научной картины мира
	Карта знаний, умений, навыков, карты успешности





                  Инструменты оценивания результатов образования
В первом классе организовано безотметочное обучение. По результатам каждой четверти учителем заполняется лист достижений ученика, где  отмечаются результаты продвижения в усвоении новых знаний, формировании учебных умений.
Текущий контроль включает поощрение действий ученика, предполагает обучение ученика критериям оценивания собственной работы,  использование взаимопроверки и самопроверки.
Тематический, промежуточный и итоговый контроль включает оценивание учебных результатов, проверку качества усвоения учебного материала и умения применять знания.
Промежуточный контроль освоения образовательных программ осуществляется через:
-       контрольные работы;
-       самостоятельные и проверочные работы;
-       комплексные работы;
-       учебные тесты, устные ответы на уроках, собеседования и т.д.
Промежуточный контроль подразумевает  обязательность проверки и оценки овладения учеником теми знаниями и умениями, на которые можно опереться при организации последующего обучения, его дальнейшей дифференциации и специализации. Это позволяет получить информацию о ходе учебного процесса. Данные об успешности (или неуспешности) овладения этими знаниями и умениями позволяют усилить обратную связь, способствуют их своевременной коррекции. 
Определение уровня освоения образовательной программы начального обучения у учащихся 4-х классов осуществляется посредством итоговых краевых контрольных работ по русскому языку, математике и по общеучебным умениям.
Кроме того, на начальной ступени образования практикуются следующие формы оценивания и контроля учебных и внеучебных достижений учащихся:
-       портфель достижений (листы достижений, карты наблюдений, карты успешности, творческие работы по предметам, оценочные шкалы);
-       портфолио учащихся (информация об учащемся, достижения учащегося: результаты участия в олимпиадах, конкурсах, смотрах, выставках, концертах, спортивных мероприятиях, поделки);
-       защита исследовательских, проектных работ; 
-       творческие отчеты, доклады учащихся на конкурсах, выставках;
-       участие в олимпиадах, предметных неделях;
-       смотры, конкурсы, концерты и т.д.


