Анализ работы кружка «Сила слова»
Нравственно – этическое направление
Цель: 
- формирование у воспитанников коммуникативных, риторических умений и навыков, научить эффективно, общаться в разных ситуациях, решать различные коммуникативные задачи, которые ставит перед воспитанниками сама жизнь;
Задачи:                                                                                                                                                       - формировать у детей представления об умелой  и  искусной речи;
-формировать умения видеть и оценивать поведение людей в сфере повседневного общения;  
- расширять кругозор воспитанников об эффективности общения: взаимопонимание,  контакт между людьми, уровень владения языком.
   В связи с поставленными задачами мероприятия кружка были направлены на  выявление интересов ребёнка (в основе лежит развитие таких качеств, как коллективизм, активность, сохранение народных традиций (на уровне данного возраста)), формирование чувств сознания и поведения детей в их единстве, включение всех детей в разнообразную, целесообразно организованную деятельность, гуманные отношения между детьми в коллективе, развитие творческих способностей детей. В основе его лежат элементы драматического кружка, то есть обыгрывание известных и новых сказок, перекладывание старых сказок на новый лад и т.д. Это даёт волю фантазии и творчеству юных поэтов и писателей и маленьких актёров .
Работа кружка была построена по разделам.: 
1.Общение.Виды общения                                                                                                             2.Речевой этикет                                                                                                         3Понятие о тексте                                                                                                             4.Речевые жанры
В практической части каждого раздела детям предлагались дидактические игры : «Угадай чей голосок», « Скажите пожалуйста», «У меня зазвонил телефон», «Извините»;
Творческие задания: «Пообщаемся», «Развесели друга», «Утешь друга», «Учимся вежливости», «Учимся вежливости», «Сочини весёлую историю», «Пообщаемся», «Поиграем в рифму»;
Моделирование: разговор по телефону, прощание героев сказок, разговоров героев сказок :«Телефон», «Царевна – лягушка»
Инсценировки : беседа с помощью жестов, сказка «Колобок»;
Викторины: «В гостях у сказки»
Конкурсы чистоговорок «Чтение без ошибок» , «Кто быстрее?»;
Так же дети участвовали в общешкольных конкурсах чтецов посвящённых новому году, 23 февраля , 8 марта, 9мая.
В итоге программа кружка «Сила слова» реализована.
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